

Szajol Községi Önkormányzat Jegyzőjétől

ELŐTERJESZTÉS

**Szajol Községi Önkormányzat Képviselő testületének
2024. május 28-án tartandó ülésére, Szajol településen 2023. évben végzett gyermekjóléti
és gyermekvédelmi feladatok ellátására vonatkozó átfogó értékelés**

Tisztelt Képviselő-testület!

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló többször módosított 1997. évi XXXI. törvény (Gyvt.) és a Gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló többször módosított 149/1997.(IX.10.) Korm. rendelet meghatározza a helyi Önkormányzat gyermekvédelemmel kapcsolatos feladatait.

A törvény célja, hogy megállapítsa azokat az alapvető szabályokat, amelyek szerint az állam, a helyi önkormányzatok és a gyermekek védelmét ellátó természetes és jogi személyek, továbbá jogi személyiséggel nem rendelkező más szervezetek meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel, szolgáltatásokkal segítséget nyújtsanak a gyermekek törvényben foglalt jogainak és érdekeinek érvényesítéséhez, a szülői kötelességek teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzéséről és megszüntetéséről, a hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból kikerült fiatal felnőttek társadalmi beilleszkedéséről.

A helyi Önkormányzatok elsődleges feladata a gyermekek védelmét biztosító helyi ellátó rendszerének kiépítése és működtetése, a területén lakó gyermekek ellátásának megszervezése és a gyermekek családban történő nevelkedésének elősegítése.

Az Önkormányzat a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról a Gyvt. 96.§. (6) bekezdésének megfelelően minden évben átfogó értékelést kell készítenie, melyet a Képviselő testület megtárgyal. Az értékelést a Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatalának (továbbiakban Gyámhivatal) kell megküldeni.

I. A település demográfiai mutatói:

Év Fő	0-2 év	3-5 év	6-14 év	15-18 év	19-60 év	61 felett	Lakosságszám Összesen
2015	96	99	340	159	2290	863	3847
2016	93	100	324	158	2261	891	3827
2017	102	104	318	165	2266	911	3866
2018	105	100	311	172	2238	917	3843
2019	113	101	305	182	2233	960	3894
2020	129	104	306	162	2250	902	3853
2021	143	106	312	154	2243	906	3864
2022	134	119	318	149	2268	896	3884
2023	133	142	308	137	2265	893	3878

Településünkön a 0-18 éves korosztály 2010 év óta csökkentő tendenciát mutatott, azonban 2018 óta lassú emelkedés tapasztalható.

II. Az önkormányzat által nyújtott ellátások biztosítása

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére irányul.

A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és a személyes gondoskodást nyújtó ellátások biztosítják.

2020. március 1. napjától a települési önkormányzat jegyzőjének feladat- és hatáskörébe tartozó hatáskörök:

- a) nagykorú apa esetében teljes hatályú apai elismerő nyilatkozatot vesz fel,
- b) a gyermek családi jogállásának rendezése érdekében megállapítja a gyermek családi és utónevét,
- c) a gyámhatósági ügyekben megkeresésre környezettanulmányt készít,
- d) megállapítja a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát,
- e) megállapítja a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek, nagykorúvá vált gyermek hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetének fennállását,
- f) hozzájárul a kiskorú gyermeknek az apaság megállapítása iránti perben az anya pertársaként való részvételéhez,
- g) megállapítja az ismeretlen szülőktől származó gyermek és a képzelt szülők adatait,
- h) ellátja a törvényben vagy kormányrendeletben hatáskörébe utalt egyéb gyermekvédelmi és gyámügyi feladatokat,
- i) gyakorolja a gyámhatósági névmegállapítással kapcsolatos, a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény 4:151. §-ában meghatározott hatáskörét,
- j) családvédelmi koordinációért felelős szervként jár el.

A települési önkormányzat jegyzőjének hatásköre bővült az elmúlt években.

A teljes hatályú apai elismerő nyilatkozat felvételére anyakönyvvezetői hatáskörben került sor az elmúlt évben is.

Az ellátások négy részre oszthatók:

1. Pénzbeli és természetbeni ellátások
2. Személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátások
3. Személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekvédelmi szakellátások
4. Gyermekvédelmi gondoskodás keretébe tartozó hatósági intézkedések

1. Pénzbeli és természetbeni ellátások

- Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapításának feltételei 2023. évben változtak:

- a gyermeket gondozó családban a havi egy főre jutó jövedelem nem haladhatja meg a családban élőknel az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 165%-át, 47.025,- Ft-ot,
- gyermekét egyedül nevelőknel, tartósan beteg gyermeket gondozó családoknál, illetve nagykorú esetében 180%-át, 51.300,-Ft-ot.

Az öregségi nyugdíjminimum összege 2023. évben is 28.500,-Ft volt. A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot évente kell megigényelni.

2023. december 31-én 8 gyermek részesült rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben, ez 4 fővel kevesebb, mint a tavalyi évben. Az elmúlt években tapasztalható csökkenést egyrészt a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény alacsony jövedelmi feltételei, másrészt a családok jövedelmi helyzetének változása okozza. A minimálbér emelkedésével, illetve valamely családtag munkába állásával a családok jövedelme meghaladja a fenti összeget.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításához a család jövedelmi és vagyoni viszonyainak igazolása is szükséges.

2013. április 1. napjától új szabályozás került be a nagykorúak tekintetében a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsági feltételek közé: a nagykorúvá válását megelőző második hónap első napja, valamint a nagykorúvá válását megelőző nap közötti időszakban legalább egy napig rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosultnak kellett lennie, hogy a támogatás megállapítható legyen. Ennek következtében, akik nagykorúvá válásuk előtt nem voltak jogosultak a támogatásra, nagykorúságuk után már nem is lehetnek.

A kedvezményre jogosult gyermekek étkezési támogatásban, illetve augusztus és november hónapokban pénzbeli támogatásban részesülnek. Ennek összege 2023. évben a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek esetén 6000,- Ft. A hátrányos helyzetű és a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek esetében 6.500,-Ft.

A fent említett alkalmakor összesen 119.500,- Ft pénzbeli támogatást kaptak..

A pénzbeli támogatás jelentős segítség a rászoruló családok számára.

2. Személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátások

- Gyermekjóléti szolgáltatás:

(Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása Szociális Szolgáltató Besenyszögi Központja, Család és gyermekjóléti Szolgálat, Szajol

Készítette: Cs. Szabóné Farkas Andrea – családsegítő)

A Gyermekjóléti Szolgálat gondozási tevékenysége

A 2023. december 31-i adatok szerint a következőképpen alakult:

Szolgálatunk együttműködési megállapodás alapján 11 családdal dolgozott együtt, ebből a gyereklétszám 14 fő. Ebből egy család Csataszög településen él, 2 gyermek érintett. Családsegítés keretein belül 1 fővel volt együttműködési megállapodásunk.

A tavalyi év folyamán **védelembe vétel** nem történt. **Ideiglenes hatályú** elhelyezés nem történt.

A jelzőrendszeri tagok által küldött jelzések száma 18, melyből 10 jelzés vonatkozott gyermekekre.

Ebből:

Közoktatási intézményből 6 jelzés érkezett, ebből a helyi általános iskolából 4 darab, mely 3 gyermeket érintett.

Ügyészségtől 2 gyermekre vonatkozóan kaptunk jelzést, melyet illetékesség hiányában továbbítottunk.

Családsegítés keretein belül a jelzések a rendőrségtől érkeztek, illetve 2 személy esetében jegyzői jelzés is volt. Ezek családon belüli erőszak, bántalmazás miatt jöttek. Sajnos az elmúlt évben megnövekedtek ezek a problémák.

A forgalmi napló adatai alapján összesen 216 alkalommal segített a szolgálat. Ezek többnyire **információadást, segítségnyújtást hivatalos ügyekben**, illetve **adományközvetítést** fednek.

Családlátogatásra 64 alkalommal került sor. **Környezettanulmány** készítése 2 esetben történt. **Adományközvetítés** 37 esetben valósult meg. **Esetkonferencia** szolgálatunknál a tavalyi évben nem volt, **esetmegbeszélésre** 3 alkalommal került sor. **Szakmaközi megbeszélés** 3 alkalommal került megszervezésre, melyből 1 alkalom Besenyszögön volt, 2 alkalommal pedig Tóth Ádám pszichológus előadását hallgattuk meg.

Szolgálatunkat családsegítés keretein belül önéletrajzírással, álláskereséssel, hivatalos ügyek intézésével kapcsolatban keresik fel, illetve nyomtatványok kitöltésének segítése kapcsán. Ugyanakkor megszorodott az adományt kérők száma. Főleg ruhaneműket, cipőket és tartós élelmiszert kértek.

2023-ben valamennyi jelzőrendszeri taggal jól tudott szolgálatunk együtt dolgozni, a folyamatos konzultációk jellemezték kapcsolatunkat. A védőnővel többször is volt közös családlátogatás, háziorvossal telefonos konzultáció 1-1 felmerülő probléma miatt, de az iskolával és óvodával is jó kapcsolat van. A telefonon kapcsolattartás rendszeres.

Településünk továbbra is csendes, nyugodt gyermekvédelmi szempontból, ugyanakkor a családon belüli bántalmazások, párkapcsolati problémák előtérbe helyeződnek. A családok leginkább anyagi, megélhetési gondokkal küzdenek, illetve főleg gyermeknevelési kérdésekben szorulnak segítségre.

A tavalyi évben 6 alkalommal vettem részt a Besenyszög által szervezett szupervízióon, illetve 3 alkalommal a Besenyszöghöz tartozó települések családsegítői megbeszélésén.

Az általános iskolában 1 alkalommal voltam pályaaorientációs napon segítőként.

Összegzés:

Az előző évekkkel ellentétben az idei éves tanácskozás kis létszámú volt, kevés jelzőrendszeri partner jelent meg. Oka lehet a váratlanul fellépő időpont módosítás. A beszámolókat a körzeti megbízottak nem küldték meg, de tőlük a 2023. évben jelzés nem érkezett.

Az éves tanácskozáson előkerülő elsődleges probléma a gyerekneveléssel kapcsolatos volt. A szülők sok esetben hajlamosak azt hinni, hogy gyermekük hibátlan, s az esetleges fejlesztéseket visszautasítják, nem találják indokoltnak. Illetve a gyermekkel töltött minőségi idő hiánya is az egészséges gyermeki fejlődés ellen szól.

Másodsorban megnövekedtek a kapcsolati problémák, amellyel szinte minden jelzőrendszeri partner találkozik.

2024. évi célkitűzések:

- a szakmaközi megbeszélések sikeresebbé tétele
- a jelzőrendszeri tagok hatékony együttműködésének megtartása

- Gyermekek napközbeni ellátása:

A gyermekek napközbeni ellátását napközi otthonos óvoda és bölcsőde és az általános iskola biztosítja. Az iskola egy telephellyel, az óvoda és bölcsőde kettő telephellyel működik.

A bölcsőde napi négyzeri étkezést biztosít, az óvoda napi háromszori étkezést biztosít a gyermekek számára. Az iskolában lehetőség van a menza ebédre, a tízórai és ebédre, valamint a háromszori étkezésre.

A Szolnoki Kistérségi Többcélú Társuláshoz csatlakoztunk 2008. január 1. napjával. A csatlakozással a helyettes szülői ellátás is biztosított településünkön. 2023. évben ezen szolgáltatás igénybevételére nem került sor.

3. Személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekvédelmi szakellátások

E feladatok ellátása településünk számára nem kötelező.

4. Gyermekvédelmi gondoskodás keretébe tartozó hatósági intézkedések

- Halmozottan hátrányos helyzet megállapítása

A jegyző feladatkörébe a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet fennállásának határozattal történő megállapítása tartozik 2013. szeptember 1. napjától.

Hátrányos helyzetű az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az alábbi körülmények közül egy fennáll:

- a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony iskolai végzettsége, ha a gyermeket együtt nevelő mindkét szülőről, a gyermeket egyedül nevelő szülőről vagy a családbafogadó gyámról - önkéntes nyilatkozata alapján - megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor legfeljebb alapfokú iskolai végzettséggel rendelkeznek,

- a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága, ha a gyermeket nevelő szülők bármelyikéről vagy a családbafogadó gyámról megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor az Szt. 33. §-a szerinti aktív korúak ellátására jogosult vagy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésének időpontját megelőző 16 hónapon belül legalább 12 hónapig álláskeresőként nyilvántartott személy,

- a gyermek elégtelen lakókörnyezete, illetve lakáskörülményei, ha megállapítható, hogy a gyermek a településre vonatkozó integrált településfejlesztési stratégiában szegregátumnak nyilvánított lakókörnyezetben vagy félkomfortos, komfort nélküli vagy szükséglakásban, illetve olyan lakáskörülmények között él, ahol korlátozottan biztosítottak az egészséges fejlődéséhez szükséges feltételek.

Halmozottan hátrányos helyzetű

- az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az előző pontokban meghatározott körülmények közül legalább kettő fennáll,

- a nevelésbe vett gyermek,

- az utógondozói ellátásban részesülő és tanulói vagy hallgatói jogviszonyban álló fiatal felnőtt.

Szünidei gyermekétkeztetés:

2023. évben 3 hátrányos helyzetű és 3 halmozottan hátrányos helyzetű gyermek volt a településünkön.

A tavaszi szünetben és a nyári szünetben nem vették igénybe az étkezési lehetőséget. Az őszi szünetben 2, és a téli szünetben 2 gyermek vette igénybe az étkezést. A jogszabályi változások miatt, már nemcsak helyben történő fogyasztással, hanem elvitellel is lehetett kérni az étkezést.

A Szolnok Városi Gyámhivatal felkérésére a gyámhatósági tevékenységgel kapcsolatos ügyekben jegyzőkönyvi meghallgatásokat, kiskorút vagy gondnokoltat érintő leltárfelvételeket, és környezettanulmányokat készítettünk.

2023. évben is a szajoli gyámhatóság és a Gyermekjóléti Szolgálat a Községi Ház és Könyvtár, az Iskola és az Óvoda együttműködve biztosította a gyermekvédelmi feladatok ellátását.

Határozati javaslat

Szajol Község Önkormányzata Képviselő-testületének

...../2024. (V. 28.) határozata

Szajol településen 2023. évben végzett gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátására vonatkozó átfogó értékelés elfogadása

Szajol Községi Önkormányzat Képviselő testülete a Jegyző előterjesztésében megtárgyalta a településen végzett gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátására vonatkozó átfogó értékelést.

A Gyvt. 96.§ (6) bekezdése alapján elkészített beszámolót elfogadja.

Értesülnek:

- 1./ Képviselő testület tagjai H.
- 2./ Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala
- 3./ Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgáltató
- 4./ Igazgatási csoport H.
- 5./ Irattár H.


Dr. Bartók László
 jegyző

